

CRÓNICA PESIMISMO

Todo negro, todo miseria, todo egoísmo. Así es cuanto nos rodea.

No puede negarse que hay momentos emocionales en los hombres, que los llevan a realizar actos heroicos. Así quienes se lanzan bajo las ruedas de un coche para salvar la vida a la criatura que jugando se expuso a morir aplastada. Del mismo modo quienes se arrojan al mar, luchando contra su fiero empuje destructor, por si pueden arrebatarle la víctima que amorosamente acaricia pretendiendo dormirla para siempre. Pero responden estos momentos a una convicción del deber, a una fuerza moral que obliga a intentar el bien, aún a costa de la vida? No lo creo. Son estados de ánimo en que predomina la pasión, el instinto, las fuerzas ciegas que de pronto nos han dominado y han impedido su función al pensamiento.

Serenamente, con reflexión paucienzuda, pensando en los riesgos no hay más que la excepción que se decide a ponerse en peligro sin opción a recompensa. Es doloroso, es triste confesarlo; pero ello es así, y no faltan razones que escuden la negación de los actos generosos ante la frialdad de la opinión pública, ante la pasividad de los más y la incompreensión de la multitud que no se explica por qué aquél dejó su lecho pasando la noche a la intemperie, exponiéndose a terminarla en una clínica de urgencia.

Señalar hechos concretos, ¿para qué? ¿Es que todos no tenemos el amigo por el que nos sacrificamos, y cuando llegó el momento que le pedimos un pequeño esfuerzo se excusó? ¿No hemos comprobado una y mil veces que nuestros familiares se enorgullecen de serlo cuando puede ayudarles en su camino ser parientes de Fulano? ¿No vimos que al requerirles en nuestra congoja se

dolieron de no poder sino compartir nuestro dolor y censuraron nuestros sistemas? ¿Vimos a alguien, sinceramente, sentir lástima de los males ajenos y procurar remediarlos? Dolerse sí, ¡cuanta tan poco!, pero limpiar de estorbos el bolsillo para aminorar el daño... ¿Y mañana? ¿Quién hará conmigo lo mismo? Nadie. Eso es el enemigo. El egoísmo ambiente, la falta de calor de amor, la negrura del alma colectiva, que obliga al individuo a recluirse en sí mismo. De ahí la dificultad para todas las nobles empresas, para todos los altos destinos del hombre.

El generoso, el desprendido, el comprensivo de todos los dolores es tachado de pródigo; nadie fiará en él aunque sea trabajador infatigable, porque no se explican que goce prodigando por un lado lo que por otro le costó tanto adquirir; manirroto le llaman y la mayor delectación que sentirían sería la de su hundimiento para poder decir en tono doctoral: «Lo predijimos; era un soñador en desacuerdo con la realidad de la vida».

Si, soñadores... Así muchos que caminan por el mundo unos lustros y apresura su partida el frío que les rodea por doquiera; ese egoísmo estúpido de la bestia que todo lo arroja si se ve en peligro y que defiende a dentelladas no el pan de hoy, que sería de justicia, sino el reducto donde tiene sus provisiones para una mañana que la cobardía del ambiente le hace ver negro, negrura que se comunica al vecino, que se expande por toda la nación, que contagia a todo el mundo, en fin, y que lo llena de podre, de miseria, de egoísmo y hace pensar con placer en la solución de continuidad, en el término del viaje penoso en que la carroña nos envuelve, nos ahoga, nos aplasta...

ANGEL GUERRA.

DE LOS NOGALES

Necrología

En el día de anteayer, a las doce de la mañana, dejó de existir en su casa de esta villa el acreditado industrial D. Juan Ramón Montero, persona que gozaba de muchas simpatías y general estimación en esta localidad.

El Sr. Montero, víctima de traición y rápida enfermedad que le robó la vida en muy pocos días, baja al sepulcro a los 72 años de edad.

Hoy se verificó el entierro y funerales, a cuyos actos asistieron numerosas personas, con lo cual quedó patentizado que el finado contaba con el aprecio y la amistad de cuantos le trataban.

Reciba su viuda D.^a Carmen y sus hijos D. Manuel y D. Silvino la expresión sincera de nuestro pésame que de todo corazón les enviamos.

El temporal

Reina un fortísimo temporal desde hace varios días, que apenas de salir de sus viviendas a estas sencillas gentes del pueblo rural.

Se ha desencadenado un viento huracanado, mezclado con agua y granizo, en tal abundancia, que nos hace presumir si este pizaro febreril querrá dejarnos nota aguda en el invierno actual. El frío es también muy intenso, y las cubres de los montes vecinos aparecen cubiertas de nieve; menos mal que ésta, por ahora, se limita a visitar solamente la parte alta de la sierra.

El servicio de Correos

No puede ser más escandalosa la anomalía que se observa en el servicio de Correos entre Villafranca del Bierzo y Becerreá.

Desde que el actual empresario se hizo cargo del transporte de la correspondencia entre los dos pueblos citados, varias veces hemos tenido que resignarnos a recibir aquella con retrasos lamentables; pero, ahora, el abuso es mayor, si se tiene en cuenta que el referido empresario lleva

mas de ocho días sin aparecer por aquí, dejándonos aislados del resto del mundo, pues ello significa al dejarnos sin correspondencia; y no se oiga que el auto de la empresa «La Industrial» hace el servicio de Correos, porque sabido está que dicho auto solo circula en días alternos, cuando deja de circular también, por cualquier causa, ya que según nos han dicho, ningún compromiso tiene contraído respecto del servicio a que nos referimos.

Corresponsal.

24-2-1923.

DE FOOT-BALL

El partido del domingo en Vigo

Ante millares de espectadores, celebróse el domingo en el campo de Coya, en Vigo, el anunciado partido de balompié entre las selecciones de Asturias y de Vigo.

Resultaron vencedores los asturianos, por tres tantos a cero. Los entusiastas lucenses del foot-ball habían hecho diversas apuestas, unos a favor de los asturianos y otros a favor de los vigüeses.

El domingo a las seis de la tarde se recibieron diversos despachos telefónicos dando cuenta del resultado del sensacional partido, que tanto interés despertara en los amantes del viril deporte.

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.-LUGO

NOTAS POLITICAS Información general

(POR TELÉFONO)

“La Acción”, dice que el Rey tiene fija en la mente la idea de la abdicación. —Nuevos señadores vitalicios.— as responsabilidades del desastre

Madrid 26-22' 15.

Sensacional artículo de «La Acción»

La Acción de esta noche en grandes titulares, dice lo siguiente: «El Rey tiene fija en su mente la idea de la abdicación».

El diario maurista comenta esto diciendo que todos los españoles deben de agruparse alrededor de la figura del Soberano, para librarle de los manejos de los políticos de profesión, y para evitar que la Monarquía sea sustituida por un régimen de anarquía.

Este artículo de La Acción está siendo objeto de vivos comentarios, constituyendo el tema de las conversaciones en los círculos políticos.

Nombramiento de senadores vitalicios

Al recibir esta mañana a los representantes de la Prensa el jefe del Gobierno, diónos cuenta de que había sometido a la firma del Rey, tres decretos nombrando senadores vitalicios a D. Angel Urzán, D. Alfonso Sala y al señor Rodríguez Carracido, significados personajes que han prestado grandes servicios al partido liberal.

El decreto de disolución de Cortes

Preguntado el marqués de Alhucemas acerca del decreto de disolución de Cortes, contestó: —Ya vendrá a su tiempo.

Alba conferencia con el Rey.—Condecoración a López Ferrer

El ministro de Estado Sr. Alba, celebró una conferencia con el Monarca, acerca de asuntos de Marruecos.

El Sr. Alba puso a la firma del Soberano un decreto concediendo la Cruz de Isabel la Católica, al secretario general de la Alta Comisaría Sr. López Ferrer.

Despacho regio

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y el conde de Romanones.

Después recibió el Monarca al capitán general de Madrid señor Orozco y al agregado militar de la Argentina.

El «modus vivendi» con Alemania

El embajador de Alemania en esta Corte celebró hoy una detenida conferencia con el ministro de Estado, tratando de la prórroga del «modus vivendi» con aquel país.

De Fomento

Visitó al ministro de Fomento una nutrida comisión de representantes de las provincias de Murcia y Alicante, acompañados de los Sres. Salvatella y La Cierva.

Los comisionados conversaron con el ministro acerca de la construcción del pantano de Fuenvilla y de algunos otros.

El Sr. Gasset prometió hacer todo cuanto le fuera posible para atender los deseos de aquéllos.

La cuestión de Tánger

Los Gobiernos español, francés e inglés, han llegado a un acuerdo respecto a la Conferencia internacional para tratar de la cuestión de Tánger.

La Conferencia se celebrará en Algeciras en el próximo mes de octubre.

Firma de Gracia y Justicia

Han sido firmados por el Rey varios decretos del Ministerio de Gracia y Justicia, entre los cuales figuran uno nombrando canónigo de la Catedral de Santiago, a don

Robustiano Sánchez Otero y otros concediendo indultos.

Propaganda electoral

El próximo viernes saldrán para Galicia, en viaje de propaganda electoral, los Sres. D. Alejandro Lerroux y D. Emiliano Iglesias.

LAS RESPONSABILIDADES DEL DESASTRE

D. Edelmiro Trillo rehusa el cargo de juez especial

Hoy celebró una extensa conferencia con el ministro de Gracia y Justicia, el magistrado del Tribunal Supremo D. Edelmiro Trillo, nombrado juez especial para instruir los expedientes para depurar las responsabilidades administrativas de Marruecos.

El Sr. Trillo negóse categóricamente a aceptar el cargo, alegando que no estaba dentro de sus atribuciones como magistrado del Supremo.

El conde de Romanones trató de convencer al Trillo, pero éste negóse tan obstinadamente a aceptar que el ministro decidió dejar sin efecto el nombramiento.

El general Navarro, prosigue su declaración

Esta mañana compareció de nuevo ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para proseguir su declaración, el general Navarro.

Hoy duró la declaración del barón de Casa Davalillos, más de tres horas y continuará en días sucesivos.

Berenguer y Navarro

Ayer celebraron una nueva conferencia los generales Berenguer y Navarro.

La entrevista fue, como las que anteriormente celebraron ambos generales, muy afectuosa.

El capitán Aguirre

Ayer llegó a Madrid el capitán de Ingenieros Sr. Aguirre, ex cautivo de Axdir.

En la estación le esperaban el general Navarro, el comandante general de Ingenieros Sr. Gil y numerosos jefes, oficiales y amigos.

El capitán Aguirre, fué objeto de numerosas manifestaciones de cariño.

A pesar de las preguntas de los periodistas, el ex cautivo negóse a hacer declaraciones acerca del desastre.

José Moure Arias

AFINADOR DE PIANOS

Procedente de Monforte se encuentra en esta Ciudad este afinador y técnico de pianos en ejercicio de su profesión. A tal efecto comunicamos a los amantes del divino arte su estada para que aprovechen esta oportunidad. No necesita el señor Moure que lo recomienden por que todos conocemos su competencia en lo que se refiere a la parte abstracta de la técnica y de las sonoridades, desde hace dos meses que Lugo tuvo ocasión de conocerlo. Para informes R. Santiago n.º 42 Casa de Quintela.

LEA USTED
EL PROGRESO

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO Y A SEIS

Madrid 26-22' 30.

Fallecimiento del comandante del «Jaime I»

Un telegrama de Constantino da cuenta de haber fallecido víctima de un ataque de locura, el comandante del crucero español «Jaime I», surto en aquel puerto.

Notas palatinas

Anoche salió para Algeciras, la Infanta Beatriz.

—El día 11 de marzo próximo irá a Avila y Salamanca, la Infanta D.^a Isabel, con objeto de asistir a las fiestas en honor a Santa Teresa.

—El Príncipe de Asturias se encuentra ligeramente indispuerto. —Regresó a Madrid, procedente de Sevilla, la princesa de Salm-Salm.

En la Redacción de «El Imparcial» fué obsequiada la ilustre dama con un «lunch» al que asistieron los Infantes D. Fernando y D. Alfonso, y otros muchos aristócratas.

Foot-ball.—Real Madrid.—Gimnástica

En el campo de la Gimnástica se celebró ayer un importante partido de foot-ball entre el equipo de esta Sociedad y el del Real Madrid.

El campo se hallaba totalmente abarrotado.

Resultado vencedor el Real Madrid, por un tanto a cero.

El partido fué reñidísimo, registrándose numerosos incidentes en los que tuvo que intervenir la fuerza pública.

En la Casa de Socorro fueron asistidos tres espectadores que resultaron lesionados.

Asamblea sanitaria

Se celebró en el Teatro del Centro la anunciada Asamblea sanitaria.

El Dr. Navarro Fernández, organizador de la campaña, pronunció un elocuente discurso.

Seguidamente hizo uso de la palabra el Dr. César Juarros quien entonó un canto a las virtudes de la mujer, a la que calificó como víctima de las pasiones del hombre.

Después pronunció un brillante discurso el Dr. Recasens.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Al final del acto se leyeron las conclusiones que serán elevadas al Gobierno.

El ferrocarril directo

En el Teatro Español de esta Corte tuvo lugar una Asamblea, organizada por los representantes de Valencia y Cuenca para tratar del ferrocarril directo de Madrid a la capital levantina.

Hicieron uso de la palabra los alcaldes y los presidentes de las Diputaciones de las dos provincias, aprobándose las conclusiones.

Prácticas militares

En el Polígono de Retamares, efectuaron prácticas de demostración de ejercicios de campaña, los ingenieros militares de la guarnición de Madrid.

Se han construido barracones con cabida para 34 locomotoras, una estación de alumbrado y otra de radiotelegrafía.

En la segunda quincena de marzo se efectuarán nuevas prácticas, a las cuales asistirán varios jefes del Estado Mayor, y profesores, jefes y oficiales de Aviación y Aeronáutica.

—También en la primera quincena del entrante mes, se verificarán en el campamento de Carabanchel ejercicios preparatorios de tiro.

Suicidio de un capitán de la Guardia civil

Esta mañana el capitán de la Guardia civil D. Leopoldo López, alquiló un coche de punto, ordenando al cochero que le condujese a la calle de San Bernardo.

Al llegar a la citada calle, el cochero, al ver que el capitán no se apeaba, abrió la portezuela del vehículo para avisarle, encontrándose con que el capitán se había suicidado disparándose un tiro en la cabeza.

Avisadas las autoridades se personaron en el lugar del suceso,

procediendo a instruir las diligencias del caso.

La víctima dejó una carta, en la que dice que se suicidó por hallarse cansado de la vida.

Pastora Imperio, abandona los varietés

La notable artista Pastora Imperio abandonará en breve el género infimo, para pasar a formar parte de la Compañía Gálvez.

Hallazgo de restos humanos

Entre Homera y Carabanchel han sido hallados restos humanos.

Varios vecinos de Pozuelo declararon ante el Juzgado que observaron que hace pocos días hacia varios viajes por el lugar del hallazgo, un auto misterioso ocupado por unos cinco hombres.

El sábado próximo pasado, varios vecinos intentaron acercarse a donde se encontraba el vehículo, emprendiendo éste veloz carrera y abandonando los restos humanos que fueron encontrados y varios frascos de ácidos.

La Guardia civil practica activas diligencias para aclarar el misterio.

Sucesos sangrientos.—Un hombre muerto y otro gravemente herido

Anoche sostuvieron una riña por resentimientos que de antiguo tenían, Julio Sevillano y Angel Delgado.

Angel dió una tremenda puñalada a Julio, dejándole en tan grave estado que falleció a los pocos momentos.

—En Carabanchel Bajo sostuvieron una discusión los obreros José Cabaña y Juan Sánchez Blanco.

En la riña intervino un hijo del primero, el cual disparó un tiro contra Juan Blanco, hiriéndole de gravedad.

El agresor fué detenido.

¿Qué ocurre en Bilbao?

A última hora de la tarde comenzaron a circular por esta Corte insistentes rumores de haber ocurrido sangrientos sucesos en Bilbao.

Con objeto de informarnos de lo ocurrido solicitamos conferencias telefónicas, pero estas no nos fueron autorizadas, alegando que estaba interceptada la línea.

En el Ministerio de la Gobernación, a donde acudimos, nos manifestó el duque de Almodóvar que tales rumores eran inexactos, añadiendo que en Bilbao reinaba tranquilidad.

Asegúrase que esta noche saldrá para dicha capital el director general de Orden Público, con objeto de dar órdenes a la Policía relacionadas con los atentados de carácter social allí cometidos y cuyos autores no fueron habidos todavía.

España en Marruecos

Melilla.—El general Vives

Regresó a la plaza, acompañado de su Estado Mayor, el comandante general Sr. Vives, después de visitar las posiciones de Dar Drius y Tafersit, donde revisó las fuerzas e inspeccionó los servicios, quedando muy satisfecho de su estado.

Poco después de su regreso celebró el nuevo comandante general una conferencia con el «amel» Dris-El-Riffi, acerca de la política que han de desarrollar las oficinas de la Policía Indígena, a donde acuden diariamente a someterse numerosos moros de las cábilas de Beni-Tusin y M'Talza.

El fortín de Taxdir

Están ya casi terminadas las obras de construcción del fortín de Taxdir.

Tiene ocho metros de altura y está rodeado de aspilleras.

En los extremos de la torre serán colocadas ametralladoras que girarán en todas direcciones.

El fortín está construido de mampostería.

Vacunación de indígenas

Se procede con gran actividad a la vacunación antivariolosa de los indígenas de Nador, M'Talza y Yazanen.

INFORMACIONES DEPORTIVAS

EL GOAL DE PENALTY

Cuando conocimos el resultado del partido Bélgica-España decíamos «se puede considerar como una victoria el resultado de uno a cero, siendo el único tanto conseguido de un penalty?» Francamente, creíamos que no era una victoria, o al menos de quererla considerar como tal, la conceptuábamos como una victoria sin valor.

No obstante estas justas reflexiones, perdida la serenidad llega uno a pensar, juzgando así lo hacemos con justicia o con apasionamiento.

Pero en el encuentro de Amberes no hay caso, puesto que, ya no somos nosotros solos los que dudamos de tan mezquina victoria, sino los extraños, los extranjeros, la Federación Inglesa de football que, no satisfecha del penalty por ser un castigo muchas veces injusto y las más indebido, propon que se repita el partido fijándose en Londres el lugar del encuentro.

No creemos que tan caballeroso propósito pueda llevarse a cabo de todas formas, no por esto, he nos de dejar de alabar la hidalguía noble de la federación británica.

por la ley de la impenetrabilidad, alterasen el orden. No celebrado el partido, continúa en suspenso la «gran» interrogación. Sea el Barcelona, sea el Europa, el que consiga vencer tendrá mucho adelanto para ser Campeón de Europa.

Nada decimos por miedo a que lo que para nosotros es un juicio para los demás sea un vulgaroto prejuicio, ahora bien, recordamos que el Barcelona venció al Europa con marcadísima diferencia; bien es verdad que esta vez ha de luchar en su campo y tal vez con su público.

El Ayuntamiento de Madrid pide 50.000 pts. para los gastos de entrenamiento de los atletas que han de representar a España en la próxima Olimpiada-BLAY.

Madrid-febrero-23

Resumen de los partidos de la semana Barcelona.-Español F. C. 4 tantos; Unión de Sans, 1; Sabadell F. C. 2; Avenc, 0.

Valencia.-Valencia F. C. 3 tantos; Murcia F. C. 0. Vigo.-Selección Gallega, 7 tantos; (R. González 3, Polo 2, Chiarro 2); Selección ferrolana, 1.

Jaén.-Santiago F. C. de Granada, 2 tantos; Jaén F. C. 1. Madrid.-Athletic (de Madrid), 3 tantos; (uno de penalty); Racing Club, 2.

Oviedo.-Stadium de Oviedo, 5 tantos; Racing de Gijón, 0. San Sebastián.-Real Sociedad, 5 tantos; Racing Club de Santander, 0.

Sevilla.-Sevilla F. C. 2 tantos, (uno de penalty); Servette F. C. 0.

En el partido jugado entre la Selección Gallega y la ferrolana no pudo jugar Ramón González, más que en el primer tiempo a causa de una pequeña indisposición.

BLAY Vermouth AQUILA ROSA.-Pedir lo en todas partes.

En el Gobierno civil

De Cospeito.

Una comisión de Cospeito en la que figuraban dos sacerdotes celebró ayer una entrevista muy larga con el señor gobernador. Los comisionados se lamentaron de la forma en que está hecho el reparto de consumos en aquel Ayuntamiento.

El gobernador les hizo ver la obligación que tenían de pagar las cuotas, sin perjuicio de reclamar en tiempo sobre lo que les parezca injusto. Para Cospeito salieron dos agentes de Vigilancia y dos de Seguridad, con objeto de mantener el orden en la cobranza de los impuestos.

De Antas de Ulla.

Estuvo conferenciando extensamente con el señor gobernador civil, el Sr. D. Verísimo García, representante del elemento agrario de Antas.

El Sr. García insistió en que los agrarios de aquel distrito están a disposición del señor marqués de Alhucemas.

Tratan de organizar varios mitines en Palas y en Antas, para defender sus intereses políticos y la candidatura para diputado a Cortes que les señale el señor presidente del Consejo de ministros.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, despedida del notable ventrílocuo Caballero Castillo. Se proyectará la última jornada de la hermosa producción cinematográfica «La Aventurera de Montecarlo».

INCREIBLE EN LUGO

Se hacen trajes baratísimos. lo mismo para militar que civil. Especialidad en uniformes «UNICO» para el Ejército. SASTRE MILITAR Obispo Aguirre, letra D. LUGO

Círculo de las Artes

Cine para hoy. Secciones a las siete y a las diez. Se proyectará la última jornada de la magnífica película «El Secreto Negro».

Crónica de sociedad

VIAJEROS

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado párroco de Recende, D. José María Sampedro Sanjurjo, distinguido amigo nuestro.

SE ARRIENDA

en el barrio del Polvorín un espacioso local adecuado para escuela y provisto de material propio para la enseñanza. Informarán Castillo 31, Lugo.-Somorrostro.

De la comisión de fiestas

El concurso de aporósitos. Ayer se reunió la comisión encargada de organizar las fiestas de San Froilán en el año actual. Acordó declarar desierto el concurso de aporósitos, pudiendo recogerlos los interesados en casa del secretario de dicha comisión D. Jesús Iglesias.

LOTERÍA NACIONAL

En el sorteo celebrado el día 21 del corriente ha sido favorecida la Administración principal de esta ciudad, con los siguientes premios con 500 pesetas cada uno a los números 9.772, 9.774, 15.546 y 28.367. Total 2.000 pesetas.

El próximo sorteo de la Lotería

se celebrará el día 1 de marzo. Constará de cinco series de 38.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a tres pesetas.

No comprar muebles

SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7. SAN PEDRO, 7 LUGO Encontrarán mucha economía en precio y construcción

De Instrucción pública

La Sección administrativa envió a la Ordenación de pagos del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes en la fecha reglamentaria las nóminas para el abono de los haberes gratificaciones, remuneraciones, jubilaciones y pensiones de viudedad y orfandad del corriente mes.

Doña Elisa Frial Escudero renunció el empleo de suplente de la maestra propietaria de la escuela de Tribas, en Pentón, que tiene solicitada la sustitución por imposibilidad física.

La Sección administrativa dispuso el cese de D. Jacinto López Pérez y de D. Antonio Méndez Osorio en el empleo de maestros propietarios de las escuelas de S. Pedro del Sio y Lamas del Campo, en Fonsagrada, por poseer únicamente certificado de aptitud.

Han sido nombrados el Sr. Inspector provincial de Sanidad y los médicos de Beneficencia D. German Alonso Hortas y D. Rafael Vega Barrera, para reconocer a D.ª Carmen Valiña que solicita dispensa de defecto físico para cursar la carrera del Magisterio

La Sección administrativa dirigió a los maestros de las escuelas nacionales de la provincia de Lugo la Circular siguiente:

«Los presupuestos de material de la enseñanza de adultos del corriente año económico, están aprobados con la deducción del 10 por 100 para la administración Central, y teniendo en cuenta que la Dirección General de 1.ª Enseñanza, resolviendo consulta telefónica de esta Sección, ha contestado que ya no existe el mencionado descuento en cuanto al material de la enseñanza de adultos, la Inspección provincial en 9 del corriente, acordó que la diferencia que exista entre la cantidad líquida a invertir en los presupuestos aprobados y la que corresponde por la supresión del referido descuento, la apliquen los maestros al capítulo de Imprevistos.

Lo que participo a V. para su conocimiento y efectos correspondientes».

Se envió a dictamen de la Abogacía del Estado el expediente formado por las herederas de D. Luis Cabo Sanday, maestro que fué de la escuela de Rosende, Sober, en pretensión de que se le abonen los haberes que dejó devengados.

MISAS GREGORIANAS

Darán principio hoy martes 27, en el convento de los Reverendos Padres Franciscanos, a las nueve y media en el altar de San José y en sufragio del alma de

EL SEÑOR

D. Roque Fernández Gómez (Q. E. P. D.)

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

RUEGA al vecindario asista a alguno de los referidos sufragios. Lugo, 27-febrero-1923.

MISAS GREGORIANAS

Darán principio hoy martes 27, en el convento de los Reverendos Padres Franciscanos, a las nueve y media en el altar de San José y en sufragio del alma de

EL SEÑOR

D. José Fontán González (Q. E. P. D.)

SU FAMILIA.

SUPLICA a las personas piadosas y de su amistad la asistencia, encomendándole al Todopoderoso; favor por el que vivirán reconocidos. Lugo, 27-II-1923.

Másimo Gorki, en un sanatorio

El corresponsal berlinés del periódico checo Lidovy Noviny

ha conferenciado con Máximo Gorki, que en la actualidad se encuentra en tratamiento en un sanatorio de los alrededores de Berlín. El escritor ruso ha declarado que en breve espera poder publicar una gran revista de carácter no político, que se ocupará únicamente de arte y de ciencias.

Romain Rolland escribirá artículos sobre la literatura francesa y Ellins sobre la literatura belga. El primer número insertará un extenso artículo sobre la literatura checa.

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS

EN LOS TALLERES DE

El Progreso

Patatas para sembrar

Recibidas directamente de la Rioja, clase superior y de enorme rendimiento:

Servicio a domicilio. Pedidos: DEMETRIO ALVAREZ, M. Becerra, 14. Teléfono n.º 54

M. Veiga Lage

PERITO AGRICOLA Oficina de Agronomía, Topografía y Agrimensura. REPARTICIÓN DE HERENCIAS Estudios y Proyectos sobre compra-venta y Administración de fincas, etc. DOMICILIO Comercio CHAIN, Reina, 3 LUGO



ATENCIÓN Abonos químicos de la MONJOYA y de otras marcas de las más acreditadas. Materiales de construcción. Carbón de la Huillera Española, todo a precios económicos. JUAN FONTELA, Ronda de Castilla, 30. Inmediato a la Puerta de la Estación. d-a-a

ECOS

La Gaceta anuncia a concurso la plaza de médico forense y de la prisión preventiva del juzgado de primera instancia de Mondoñedo.

Por virtud de las últimas elecciones verificadas en la «Sociedad de Beneficencia» de naturales de Galicia, de la Habana, ha quedado constituida la Junta Directiva de misma, para el ejercicio social de 1923 a 1924, presidida por D. Ángel Velo Filgueira.

La Junta general ordinaria del Casino se ha convocado para el jueves a las siete de la tarde.

En esta reunión se tratará, entre otros asuntos, del aumento de la cuota.

Se ha señalado el día 8 de marzo próximo para la celebración de la subasta de las obras de construcción del nuevo edificio destinado al Instituto de Lugo, por la cantidad de 1.489.320'33 pesetas.

En el Ministerio de Instrucción pública y en todos los gobiernos civiles se admitirán pliegos, optando a la subasta hasta el día 3 del expresado mes de marzo a la hora de cortece.

Al cobrar la mensualidad del mes actual, los habilitados entregarán a los maestros nacionales el primer folleto del Escalafón de maestros, que comprende las categorías de 3.500 pesetas a 8.000.

Los demás folletos se publicarán muy brevemente.

En una de las noches últimas le fueron hurtadas de un pajar dos haces de hierba seca, al vecino de Rábade Basilio Castro.

Como autor del hecho fué detenido el vecino de la parroquia de Caboy (Otero de Rey) Prudencio Villamarín.

Fué puesto a disposición del juez municipal del término correspondiente.

Ha ingresado en la cárcel de Mondoñedo el vecino de la parroquia de Valiño José Ares Rodríguez, para sufrir 15 días de arresto, por no hacer efectiva una multa de 250 pesetas que le fué impuesta por uso de armas de fuego sin la correspondiente licencia.

La Guardia civil del puesto de Cospeito, instruyó atestado contra los vecinos de aquel municipio Juan A. Díaz Hortas y Cándida Díaz Hortas, autores del hurto de leña valorada en cinco pesetas, a su vecina Dolores Montes Fernández.

La Corporación municipal de Villalba acordó sacar a pública subasta el arrendamiento de los arbitrios impuestos por la Junta municipal de aquel término, sobre los puestos comerciales de la citada villa y ferias

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 26 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza:)

Fondos públicos

Table with 2 columns: Bond type and price. Interior 4 por 100: 71'00; Exterior: 87'90; Amortizable 5 por 100: 96'35; Idem 4 por 100: 90'00

Acciones

Table with 2 columns: Company and price. Banco de España: 589'00; Compañía Arrendataria de Tabacos: 250'00; Banco Español del Río de la Plata: 228'00

Cambios

Table with 2 columns: Currency and price. Francos (cheque): 39'10; Libras (idem): 30'13; Dólares (idem): 6'39; Marcos (idem): 0'00; Francos suizos (idem): 000'00

DEL EXTRANJERO

La ocupación del Ruhr

Duselorf.-Las últimas noticias recibidas de Essen dicen que mejora la situación.

No obstante, en una calle de Essen, fué agredida una patrulla.

En Maguncia

Duselorf.-Los empleados de Comunicaciones de la línea de Maguncia reanudarán en breve el trabajo.

La tranquilidad es completa.

La situación en Irlanda

Dublin.-Se han librado duros combates entre los rebeldes y las fuerzas gubernamentales.

Los rebeldes, arrojaron numerosas bombas e hicieron uso de ametralladoras, sembrando el pánico.

Las luchas libradas fueron violentísimas.

Los rebeldes tuvieron sensibles bajas.

Redacción asaltada

Una manifestación de estudiantes de Lavy, asaltó la Redacción de un periódico socialista, como acto de protesta por la publicación de un artículo en el cual se censuraba al elemento estudiantil.

Las tropas disolvieron a los manifestantes dando una carga.

VENTA

Se vende la casa n.º 25 de la calle del Miño, que hace esquina a la Travesía del Miño, compuesta de entresuelo, principal y piso alto, patio y bajos espaciosos, de construcción moderna y libre de pensión.

Del precio y condiciones informará el procurador Sr. Luna Sal, Hotel Oriental. h-1-m

LA ELECTRICA LUCENSE

CONVOCATORIA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 28 de sus estatutos, ha acordado convocar a junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social a las cuatro de la tarde del día 28 del corriente mes para dar cuenta del Balance y Memoria correspondiente al ejercicio de 1922 y renovación parcial del Consejo, según el artículo 14 de los estatutos.

Las cuentas quedan a disposición de los señores accionistas desde esta fecha para su examen y comprobación en las oficinas de esta Sociedad.

Lugo, 20 de febrero de 1923.- El presidente, José Pujol Romay

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 5.000.000

Domicilio social: Oviedo

SUCURSALES.-Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia) y Vegadeo (agencia)

PROXIMA APERTURA: PRAVIA.

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancario de la CASA HERRERO y C.ª, fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Aceptaciones.-Igualmente se le carga de hacer a epitar giro por banqueros de primer orden.

Caja de ahorros.-Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones de una peseta e adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, núm. 17

Horas de oficina: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco.

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA



SOLICITENSE CATALOGOS

Orbis S.A. Balmes, 12-Barcelona

Calzados EUREKA

GRAN REBAJA DE PRECIOS Zapatos para señora desde 10 pesetas. Idem de caballero, desde 16. Visiten esta casa y se convencerán que es la que más barato vende.

Calle de la Cruz, núm 4.-LUGO.

Advertisement for 'JEREZ Y MARQUES DEL REAL TESORO' featuring 'CONACS GRANDES PREMIOS' and listing cities like Paris, Madrid, Zaragoza, Roma, Florencia, Bruselas, and Viena.

PAPE VIEJO se

vende en

ESTAIMPRENTA

que en la misma se celebren durante los próximos años económicos de 1923-24 y 1924-25.

Igualmente acordó sacarse a pública subasta el arrendamiento de los arbitrios señalados sobre leñas, paja y esquilmo, durante los mismos años económicos.

Ante la Sala de lo civil de la Audiencia territorial, debió celebrarse ayer la vista de un pleito procedente del Juzgado de Sarría, propuesto por D. Manuel Caras, con D. Francisco Fernández, sobre revisión de un contrato.

El Teniente D. Evaristo Falcó Corbacho, del grupo de fuerzas regulares indígenas de Alhucemas [fué destinado al regimiento de Zamora.

¿DÓNDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRERÍA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse, bien demostrado lo tiene

SASTRE MILITAR Y CIVIL Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota, ferriéndolos en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 21 reses vacunas y 18 cabrias.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 2 bultos de pescado.

ACEITE FILTRADO SUPERIOR - a pesetas 1'85 el litro, y AZUCAR BLANCO MOLIDO - a pesetas 1'85 kilo - en LAS AMÉRICAS.-Reina, núm 8

En la Secretaría del Ayuntamiento de Frial, se exhibe al público por espacio de quince días, el padrón de cédulas personales para el próximo ejercicio de 1923-24.

Se anuncia a concurso la plaza de ayudante repetidor de la sección

de Letras del Instituto de esta capital.

La TOS del resfriado desaparece enseguida con una caja de pastillas del Dr. Andreu.

El Ayuntamiento de Incio, tiene de manifiesto al público por espacio de quince días, la matrícula de industrial de aquel distrito para el próximo ejercicio de 1923-24 y el padrón de cédulas personales para el corriente año.

La Alcaldía de Ribadeo hace público que el día 26 de marzo próximo, a las once de la mañana y en la casa Consistorial, se celebrará la subasta de los arbitrios sobre carnes frescas y saladas y bebidas espirituosas, espumosas y alcoholes, por tres años, bajo el tipo de 159.000 pesetas.

Venta Por no poderlo atender su dueño se vende el IDEAL BAR. La venta se hace en junto o por separado. d-n-a

Venta El día 1.º de Marzo, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría de D. Pedro Menéndez y G. del Busto la venta en pública subasta de una huerta sita en el Regueiro dos Hortos, de esta ciudad. Se reserva el derecho de adjudicación. h-28-f

Venta De dos máquinas de hacer café, un baño maría y bandejas de metal blanco en S. Marcos. 25, 3.º -d-

Venta Se vende la casa núm. 37 de la calle de la Ruanueva, que consta de dos pisos y patio. Para más informes en la misma casa. h-n a

Antonio de Cora ABOGADO CALLE DE S. MARCOS, N.º 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

DE GALICIA

CORUÑA.

Salió para Madrid el alcalde de esta capital, Conferenciará en la Corte con la Junta del Centro Gallego, para planear en líneas generales el recibimiento y agasajos que han de tribuarse a los naturales de esta región; que desde Cuba realizarán una excursión a Galicia, desembarcando en este puerto. La excursión de nuestros contrerriños en Cuba llegará en la primera decena de julio p. óximo.

De la «Casa Galicia» de Madrid se ha recibido una carta en la que se da ya como un hecho la preparación de un tren extraordinario «Madrid-Coruña», que llegará a esta ciudad a mediados del mes de julio.

Vendrá presidiendo esta expedición la junta directiva del «Centro de Galicia», de Madrid, a quien acompañarán ilustres gallegos residentes en la Corte, y figurarán en ella varios centenares de paisanos nuestros.

Continúa reinando en esta población un temporal grandísimo. La bahía está con tal motivo muy rizada y esto indica que en la costa hay mucha mar de fondo que obliga a no

salir del puerto a los barcos de pequeño tonelaje. Todos los vaporcitos de la flota pesquera están amarrados en la dársena.

Una numerosa comisión de comerciantes e industriales visitó al alcalde y al gobernador para protestar contra el excesivo aumento de arbitrios municipales. Se avicina un grave conflicto si el Ayuntamiento no soluciona en justicia, la reclamación de dichos contribuyentes.

FERROL.

En la vista ante el Jurado de la causa seguida contra el vecino de Valdovino Francisco Robles, por el delito de homicidio, a petición del fiscal, la Sala accedió a suspender el juicio hasta nuevo su señalamiento, por no haber comparecido la esposa de la víctima Andrés Delgado, único testigo presencial del suceso.

Se encuentra en esta población, con objeto de visitar a un hijo que tiene cursando sus estudios en la Academia de ingenieros navales, el ministro de Instrucción pública D. Isidoro La Cierva. Se hospeda en el «Hotel Suizo». Permanecerá en esta ciudad varios días. Lo cumplimentó el alcalde.

Se promovió una sangrienta reyerta en un baile celebrado en el lu-

gar de Sevilla, parroquia de San Julián de Narón.

Por consecuencia de la reyerta resultó herido de un tiro uno de los mozos.

Como autor del disparo se señala a un primo suyo.

Todo está listo en el Astillero para la botadura del «Méndez Núñez». Este buque que será lanzado al mar la tarde del sábado, irá vistosamente engalanado.

SANTIAGO.

El próximo día 28 llegará a La Coruña, a bordo del vapor «Sierra Nevada», el profesor alemán señor Hofman, que viene a Santiago con objeto de explicar un cursillo de tres meses sobre Fisiología. Irán a esperarle a esa población los catedráticos Sres. Rodríguez Cárdeno, Bacariz y Puente Castro.

Prosigue con mucha actividad el comité organizador de la Exposición de Bellas Artes sus gestiones para que ésta tenga la brillantez que requiere.

Ha dirigido solicitudes a las cuatro Diputaciones gallegas pidiendo subvenciones, que deben ser concedidas. Por de pronto la Diputación de Lugo hállase ya propicia a concederla.

Estuvo en Compostela el vicepresidente de la Diputación provincial de la Coruña, M. Joaquín Otero Bárcena.

En esta capital se enteró de su nombramiento para el cargo de gobernador civil de Ciudad Real.

Por la superioridad han sido destinados a prestar servicio en la Administración de Correos de esta ciudad, siete oficiales, que en la actualidad desempeñan sus cargos en las estafetas de Bilbao y Madrid.

ORENSE

Según participan de Boborás, durante una de las noches últimas, ha sido robado el comercio que en el pueblo de Mourente posee don Constantino Labadeira.

Los cacos para realizar el robo taladraron con un berbiquí la puerta principal del establecimiento y luego introduciendo un brazo por el boquete corrieron el pasador que cerraba dichas puertas.

Una vez en el interior se apoderaron de una gran cantidad de géneros y 250 pesetas en metálico que había en un cajón del mostrador.

Realizado el robo se dieron a la fuga.

De las pesquisas realizadas por la Guardia civil de Brués pudo comprobarse que los ladrones se fugaron en un automóvil con dirección a Pontevedra.

Todo lo robado asciende a dos mil pesetas.

PONTEVEDRA.

El gobernador convocó a la Diputación provincial, a fin de celebrar sesión ordinaria el día 28 del actual.

La Gaceta publica el nombramiento de catedrático de Agricultura de este Instituto provincial de segunda enseñanza de D. Angel Díaz Tortosa.

En reunión celebrada en el Gobierno civil quedó constituida la nueva Junta de Abastos, que sustituye a la antigua Junta de Subsistencias.

La forman los siguientes señores: presidente, el gobernador civil; vocales, el Delegado de Hacienda señor Jordán, el alcalde Sr. Paz Vidal, el Inspector del Trabajo Sr. Irazabal, D. Luis Patiño, D. Eladio Portela, D. Saturno Paz, D. José Gay y dos vocales que designará la Federación de Trabajadores y que aún no han sido nombrados.

Actuará de secretario el oficial de Fomento D. Diego Pazos Espeza.

El Banco de La Coruña

Junta general de accionistas

Celebró junta general de accionistas el Banco de La Coruña, junta en la cual fué aprobada con unánime aplauso una Memoria que reboza sinceridad y acredita una vez más de bien orientado a este Banco, cimiento sólido de la prosperidad de La Coruña.

En la citada Memoria se ratifica el firme propósito del Banco de realizar operaciones dictadas por la más escrupulosa prudencia, dejando a un lado todos los atrevimientos que suelen llevarse a cabo con grave riesgo de sagrados intereses, por buscar un momentáneo éxito de relumbrón, para caer, tarde o temprana, en el desastre.

Automóviles DODGE BROTHERS Florencio Grandío LUGO

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO Tomás Núñez Cordero La Coruña MUJER

«Fru-Champán» (CHAMPÁN DE FRUTAS) Se ha puesto a la venta en toda clase de establecimientos... JOE HERRERO LOBEJÓN ALMACENISTA

¿Desea usted un sastré que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con Zuñiga Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde

Anemia :-: Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc. TOMAD Histogeno LLOPIS Insustituible en las convalecencias Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12 Madrid

«Gran Champán Galicia» ES EL MEJOR DEL MUNDO! BEBERLO UNA SOLA VEZ ES HACERSE SU MÁS ENTUSIASTA PROPAGANDISTA MANUEL COSTAS Y COMPAÑIA RAMALLOSA.-VIGO Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell

Automóviles y Camiones FIAT Julio Desronces LUGO Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO Banco de la Coruña CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía

no, en la sima que la realidad reserva a los que la pierden de vista. Que esta política no está sólo en el orden de las promesas, lo demuestra la vida misma del Banco. A pesar de las dificultades y de la paralización que en estos tiempos sufren los negocios, el Banco está en plena vitalidad y el ejercicio último representa (o) más o menos, los mismos beneficios que los años anteriores.

Contribuyó el Banco al seguro de emisiones de entidades importantes, como Altos Hornos, Ferrocarriles del Norte, Construcciones electro-mecánicas, Ferrocarril de Tanager a Fez, Madrid-Zaragoza-Alicante, Ferrocarril de Madrid a Aragón, Hidro-eléctrica Española y Metropolitana de Barcelona.

En la emisión de obligaciones del Tesoro, de octubre, suscribió el Banco 25.700.000 pesetas.

Ha creado el Banco dos nuevas sucursales, la de Villagarcía y la de Betanzos, y con éstas son cinco las que tiene.

He aquí el detalle del reparto de los beneficios obtenidos por el Banco en el año 1922.

Saldo de pérdidas y ganancias, 573.989,38 pesetas.

A deducir:

- Impuestos, 103.989,38.
- Beneficio líquido, 470.000,00.

Distribución:

- Al Consejo, 47.000.
- Fondo de reserva, 94.000.
- Dividendos, 300.000, 441.000.
- A remanente de beneficios, 29.000.

A partir de las aplicaciones dichas, el fondo de reserva y el remanente de beneficios suman 759.403,12 pesetas, cifra que sobre el capital que tiene empleado el Banco, cinco millones de pesetas, representa más de un 15 por 100.

Una ojeada al Balance anteaeyer aprobado, da a conocer la solidez con que opera este Banco. Para responder de 27.980.787,52 pesetas de cuentas acreedoras, de las cuales 9.998.325,84 son a la vista, aparecen en el activo una cartera de valores por 23.687.270,43, cifra de la que 16.470.146 está en fondos públicos, en efectos de comercio a noventa días, 2.999.188,28, y en otros valores 4.217.936,15 pesetas. Además ofrece en activo 2.366.973,29 en Caja y Bancos y 7.275.622,43 en créditos perfectamente garantizados.

No cabe, pues, mayor preparación para cualquier contingencia.

diendo decirse que la situación del Banco de La Coruña es modelo de claridad y firmeza.

Importancia máxima tiene la marcha creciente de las cuentas de ahorro en este Banco, hecho que se explica por la atención prestada al estímulo del pequeño ahorro, con premios que oscilan entre cinco y mil pesetas, debiendo ser divulgado que estas cuentas interesan principalmente al emigrante de América para situar sus recursos en forma productiva y a la vez, cómoda, y sin riesgo de pérdida como la posición en valores que, al ser necesario realizarlos, pueden haber tenido depreciación.

Justo es, pues, que felicitemos cordialmente al Consejo del Banco, presidido por el Sr. Tejero, e integrado por los Sres. Remesal, Sánchez, Sánchez, Pernas, López Compañoni y Molina, y desde anteaeyer, además, por D. Canuto Berea, prestigioso nombre que irá desde ahora unido a los de los respetables convecinos que antes citamos.

Para finalizar diremos que la junta de anteaeyer acordó un voto de gracias, muy merecido, para el personal del Banco, dirigido por el señor Piñero, querido amigo nuestro.

UN POCO DE HISTORIA

Del pregón a la agencia anunciadora

El pregonero y el tamborilero, instituciones que todavía se conservan en muchos pueblos de España, son los representantes y herederos directos de uno de los primeros sistemas de anunciar que conoce la historia. Descienden de aquellos heraldos y pregoneros de que se valían los reyes y las autoridades para comunicar sus proclamas al pueblo.

Los comerciantes de la antigüedad se valían bien pronto de ellos para sus fines mercantiles, y he ahí a los mercaderes de Grecia, que hacían acompañar de músicos al pregonero cuando le enviaban a que cantase las excelencias de sus productos.

Los griegos hacían gran uso del pregón; pero los antiguos, en general, preferían los anuncios escritos. Se han encontrado pergaminos y papiros, que se fijaban en los sitios públicos y que contenían el anuncio

de funciones o juegos. Se conoce un papiro escrito hace tres mil años y hallado en las ruinas de Tebas, en el cual se lee un anuncio ofreciendo crecida recompensa al que entregue una flota que había huido. En Pompeya hay una porción de rótulos y avisos semejantes.

En Roma se empleaba más el pregón para anunciar los productos de países lejanos, siendo ese el anuncio vulgar que no faltaba nunca en las fiestas y en los combates de gladiadores.

Los otros anuncios, «las grandes propagandas», eran ingeniosas y originales: tanto que no desmerecerían ante los métodos modernos del arte de anunciar. Los abogados romanos, por ejemplo, salían siempre precedidos de una porción de set retóricos «ful», materialmente cargados con rollos de pergaminos, para hacer creer al público que tenían una clientela numerosísima.

Roma fué la inventora del reclamo literario; los poetas de entonces se hacían pagar carísimos, por citar en alguna de sus obras algunos productos a la moda.

Marcial anunció de esa manera a ciertos dentistas y perfumistas: «Cascelio es el que saca o restaura los dientes enfermos», escribió en una de sus obras. Hablando de Gelia dice: «Por donde quiera que parece que te acompañe la tienda de Cosmus». Se sabe que Cosmus fué un famoso perfumista.

Durante la Edad Media el anuncio casi no existió; quedó reducido al pregonero. Las ciudades eran pequeñas, todo el mundo se conocía; en aquellos tiempos sí podía decir-

se que: «el buen paño en el arca se vende».

En el siglo XVIII los pocos periódicos que se publicaron no tenían anuncios o los tenían tan reducidos que casi no vale la pena de hablar de ellos.

El cartel, que hoy se usa tanto para popularizarlo todo: específicos, libros, mercancías, etc., no se usaba en España, y fuera de España, más que para anunciar funciones de teatro y de toros.

Los ingleses, siempre comerciantes, hicieron diversas tentativas, para popularizar los carteles; limitándose, sin embargo, a colocarlos en las iglesias; y así sucedió que los muros de la Catedral de San Pablo llegaron a estar tan cubiertos de avisos y carteles, que las autoridades, al fin, dieron orden de arrancarlos todos, con la absoluta prohibición de fijar otros nuevos.

En París el anuncio por medio de pregoneros llegó a organizarse muy bien, bajo la vigilancia de la autoridad.

El gremio de vinateros, por ejemplo, tenían los suyos, que voceaban siempre en el mismo tono y que solían llevar una pequeña cuba, para que el público pudiese gustar y paladear el vino ofrecido. Estas Hermandades de Pregoneros vestían al mayor lujo, aterciopeladas ropas, con sedas y bordados.

Hoy el anuncio es, no solamente un arte complicado, sino una verdadera ciencia, la catalogografía, que explora otras ciencias en su provecho. Cabe en él todas las osadías, todas las ingeniosas combinaciones, todos los modos de llamar la atención al

público, de ese público difícil de fijar, por lo distraído, por lo de prisa que vive y por lo solicitado que se halla a un mismo tiempo por mil cosas a cual más llamativas.

MARIO LABARTA.

El culto de la Infancia

Un modelo ejemplar para todas las escuelas infantiles ofrece la organización pedagógica de la London County Council, que cuenta con un contingente anual de 90.000 alumnos, la mayoría de ellos de seis a catorce años y una minoría de catorce a diecisiete.

La acción educativa de estas escuelas no se limita a la instrucción ordinaria, sino que ejerce además una verdadera y eficaz función protectora moral y física de sus alumnos.

De hecho hay agregados a las escuelas nada menos que 60 doctores con la obligación de visitar sistemáticamente todas las clases y ordenar los tratamientos médicos o quirúrgicos que los alumnos puedan necesitar.

Esta institución dispone además de doce hospitales especializados en la curación de las enfermedades de los niños, con particular cuidado de los males infecciosos que son comunes en la infancia, y tiene muchos convenios especiales con 50 establecimientos diversos para la curación de las afecciones de la vista, los oídos, la nariz y la garganta.

Los padres de los niños solo pagan un chelín al año, y si sus condiciones no les permiten siquiera ese sacrificio, la cuota es reducida a un pique, cuyo pago es impuesto únicamente con el fin moral de recordar a los progenitores que si la comunidad los sustituye eso los absuelve de su responsabilidad.

La obligación de la asistencia diaria a la escuela termina para el niño inglés a los catorce años; pero el London County Council ha abierto también escuelas en las que los niños pueden continuar su cultura asistiendo a ellas dos veces por semana. Hay, además, centenares de escuelas nocturnas, y en todos los distritos funcionan Comités públicos encargados de colocar a los jóvenes que salen de las escuelas como aprendices de determinadas artes e industrias.

Tourné hispanoamericana futbolística

Por primera vez en España van a celebrarse encuentros con equipos de fútbol americanos. Trátase del Walter Club y del Exprés, de Méjico y del «Salvador», respectivamente; contando ambos equipos con un brillante historial, como lo demuestra el haber sido algunos de sus miembros varias veces internacionales.

Este acontecimiento en los años del Depor y español, es debido a la tourné hispanoamericana futbolística que, con motivo del primer Congreso de Cámaras de Comercio de Ultramar, se va a emprender por España para que, coincidiendo con tan magnos actos panamericanistas, se afirmen, una vez más, y en aspecto tan interesante, los lazos que unen a nuestra Patria con las jóvenes Repúblicas de allende el Océano.

Los partidos tendrán lugar con los más importantes equipos nacionales, y ellos, a no dudarlo, serán saboreados con deleite por la afición, ya que al interés del encuentro se unirá el brazo cariñoso hacia los pueblos que son prolongación de nuestra gloriosa raza.

A medida que se tenga confirmación de detalles se publicarán éstos; lo que sí podemos asegurar es que los primeros partidos tendrán lugar en Barcelona, y dentro del mes de marzo, para luego ir a otras varias ciudades españolas, así como a París, Amberes y Praga.

Clínica Dental

Rafael Fernández Luis Osés
DENTISTA P. DENTAL
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión

TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO

Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

GACETILLAS
CLINICA DEL Dr. **BENAVENTE**
Consulta y operaciones de la vista.
Feijóo, 1 LA CORUÑA

PROFESORA EN PARTOS
MARIA JÁNEZ, de Sierra, ofrece sus prácticos servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Las consultas gratis.—Conde Pallares, n.º 5-LUGO

LA BODEGA GALLEGA
Despacho de Vinos
Calle de la Cruz, 20
Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quiroga y Espasantes, que expenderá a 0'60 y 0'50 el litro
LA BODEGA GALLEGA
Severino Rodríguez

VINO DEL RIBERO A 55 CÉNTIMOS LITRO
En el acreditado establecimiento de ultramarinos de SEVERINO RODRIGUEZ, calle de Rodríguez Víguri, (antes Castillo) 1. Vinos y licores de toda clase y de las mejores marcas.

Ensaye Va.
NOVELTY
EL MEJOR PLANCHADO
ESPECIALIDAD EN CUELLOS, PUROS Y CAMISAS
Despachos centrales: en La Coruña, Cantón Pequeño, 21; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.
Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, núm. 10-2.º y Talleres de Modas de LUISA ROLDÁN, San Pedro, 22.
ENTREGAS RÁPIDAS

Venta de un coche
Se vende un hermoso coche MILORD, muy ligero, con pescante desmontable para conducir su dueño, para tronco y limonera, con guarniciones de ambas clases muy barato.
Para más detalles informará D. José Vila, calle de Manuel Becerra, 22.-LUGO. h-1-m

ABONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS. Importados directamente de la tan renombrada fábrica LA MANJOYA.
MATERIALES DE CONSTRUCCION: cales, yesos y ladrillos. Especialidad en cementos, azulejos y baldosas.
PATATAS titoladas, balocas, rubias y blancas, de Asturias, y Fonsagrada, para la siembra.
Carbón de la Hullera Española, todo a precios baratísimos.
Ronda de Caatila, 30. Juan Fontela
No confundirse
En los bajos de la casa del Sr. Pita.

FARMACIA
SE VENDE O ARRIENDA
Por fallecimiento de D. José Cadahía, se VENDE O ARRIENDA su farmacia de Fonsagrada, situada en el punto más céntrico, bien surtida, y con numerosa clientela
También se vende una máquina de escribir Underwood y otra registradora Nacional.

Manuela Méndez
PROFESORA EN PARTOS
SE TRASLADÓ
A LA CALLE SAN PEDRO, 16
Teléfono, 112.

LA DULCE ALIANZA
MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría
Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.

EFFECTOS PARA CONSTRUCCIÓN
Demetrio Alvarez Arias
LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES
Unico vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva, empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.
Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado. Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.
Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.
Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.
Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados.
Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería.
Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc. etc
MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 54.—LUGO

Abonos minerales garantizados
Importados directamente de la fábrica de las acreditadas marcas **CROS y MONJOYA**
Se venden a precios baratísimos en el almacén de **José Arias Nadela** Calle de Manuel Becerra (Al lado de Teléfonos)
Siempre grandes existencias
Vendedor exclusivo del abono BELGA MARCA EL PATO Especialidad en materiales de construcción.
No equivocarse: José Arias Al lado de Teléfonos.

Compañía Generale Trasatlántique
Compañía de vapores correos a gran velocidad
SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

FLANDRE ESPAGNE	23 de Enero	PRECIO EN 3.ª A LA HABANA
	23 de Febrero	
Precio en tercera Incluidos impuestos, a la Habana..	23 de Veracruz.	Ptas. 567'00
Precio en cámara para el vapor «Flandre»		» 610'25
Primera (varias categorías)	HABANA	VERACRUZ
Segunda.	1.350 a 3.000	1.475 a 3.900
Preferencia..	1.100	1.200
	825	875
(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS)		
Precio en cámara para el vapor «Espagne»	HABANA	VERACRUZ
Primer	Ptas. 1.650 a 5.000	1.800 a 5.250
Segunda.	1.250 a 1.275	1.350 a 1.375
Preferencia..	825	875
Precio en cámara para el vapor «Lafayette»	HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías)	Ptas. 1.650 a 6.750	1.800 a 7.000
Segunda.	1.250 a 1.275	1.200
Preferencia..	825	875

A los iprecios, de cámara que añadir los impuestos.
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cincodías antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuént. de la Compañía.
Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, Plaza de Comercio, esquina a la Lugo - LA CORUÑA

Norddeutscher Lloyd. Bremen
(Lloyd Norte Alemán)
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMÉRICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO
«Koeln», «Creefeld», «Gotha» y «Sierra Nevada»
Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte
1 de marzo SIERRA NEVADA
ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA Y TERCERA CLASE
PRECIOS EN TERCERA ordinaria, pesetas 375'30.
En tercera camarote aparte » 395'30
Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de Vigo el magnífico vapor correo.
22 de marzo vapor GOTHA
Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE; PRECIO DE LA CLASE INTERMEDIA, Libras 23 a 25, según cubierta.
PRECIO EN TERCERA CLASE: En camarote aparte pesetas 385'30
En tercera ordinaria » 365'30
La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.
Las comidas son abundantes y muy variadas.
TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.
La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.
Para mas detalles informa el Agente General para España de la Compañía **Luis G Reboredo Isla**
VIGO, García Olloqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

MALA REAL INGLESA
Servicio regular de vapores correos rápidos
Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Precio en tercera incluidos impuestos

ANDES	25 de Febrero	Ptas 385,10
AFLANZA	11 de Marzo	Ptas. 385,10
AVON	25 de Marzo	Ptas 385,10

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BAÑO, etc., y en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.
Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS.
NINOS.—De cinco a diez años, no cumplidos, pagarán medio pasaje, de dos a cinco no cumplidos, cuarto pasaje, y menores de dos años gratis.
PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.
Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64
id. en SEGUNDA id. id. » 35 Mas Impuestos
id. en INTERMEDIA id. id. » 23
id. en INTERMEDIA id. id. » 23
DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.
Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 31.